

# EL MARTILLO

PERIODICO INDEPENDIENTE

Organo de la Asociación del Gremio de Toneleros

No se responde de los originales firmados

La correspondencia al Director

ESCUELAS, 12

Se reparte gratis a los Asociados.

SE PUBLICA LOS VIERNES

## Antes de la elección

Ha llegado el momento de que la sociedad de toneleros, elija entre sus miembros los individuos que han de formar la junta directiva que ha de empezar sus funciones en primero de Octubre, y es deber de todos, procurar que los nuevos representantes del gremio, posean excepcionales dotes para desempeñar con acierto el cargo que se les confie.

No basta que un hombre posea una honradez a toda prueba, una probidad intachable, para que pueda desempeñar a satisfacción cualquier cargo en la directiva de nuestra sociedad: es necesario además que a la honradez vaya unido algo de ilustración para que haciéndose cargo de las cuestiones en que deba de intervenir, sepa resolverlas armonizando con ellas los intereses del gremio; es preciso que los hombres que sean elegidos para reemplazar a los que hoy desempeñan los cargos de la directiva, sean ajenos por completo a toda idea política, a fin de que esta no tenga entrada en nuestra sociedad, y se evite que con el tiempo llegue a corroer sus cimientos, y por último, se impone que sean hombres de carácter enérgico, para que sepan mantener con firmeza sus decisiones y cumplir con entereza los acuerdos de la asamblea.

Estas dotes, aun cuando es difícil hallarlas reunidas en un mismo individuo, en una sociedad como la nuestra que cuenta con cuatrocientos socios en su seno, si se estudia con detenimiento las condiciones de cada cual,

no es muy difícil llegar a reunir el número de individuos suficiente que sean aptos para ocupar los cargos de la directiva.

Los que en la actualidad desempeñan esos puestos, así como los que en ellos le han precedido, han merecido el beneplácito de todos porque han sido neutrales, enérgicos y honrados: es pues deber sagrado de todo aquel que ame a nuestra organización, procurar que los que obtengan la representación de ella posean aquellas dotes en alto grado, porque hay que tener en cuenta que del acierto o torpeza de los individuos de la junta directiva, depende en gran parte la vida de nuestra Sociedad.

## FERNANDO

Vamos a dedicar este trabajo de hoy a este amigo del alma, y tengan presente los compañeros que, al escribir estas cuartillas, relativas a dicho amigo, lo hacemos desde el punto de vista en que nos colocamos muchos trabajadores cuando éstos sienten un algo, si no todo, por querer un estado económico mejor que el que pasamos.

Fernando, bastante conocido entre nosotros, es un ejemplar para todos aquellos que pusilánimes, unos, y altivos, otros, viven la vida de las ilusiones o de sus maneras de ser en esta sociedad en que los que se titulan caudillos, jefes o salvadores de la patria—chica o grande—, al dar también a conocer sus modus vivendi hacen ser castrados a los obreros.

Una sociedad como la que tocamos, en donde los trabajadores, de carácter formado, sin vicios conocidos y formales en todos sus compromisos tienen que pasar por vicisitudes, que no pasan las bestias es para maldecirla, y la misantropía o el suicidio moral o material de algún obrero, como del que tratamos, no es de extrañar porque es repugnante ver tanto fango social como miserias humanas se dan a conocer.

Fernando ha creído siempre y sigue creyendo que cuantos dolores humanos se tocan es debido al régimen individual en que se vive, de egoísmo, sin nobleza, en los individuos por ambición de bienestar, por el particular yo, y vistosidades ante sus semejantes. Pasar por filántropo, ser reverenciado, sobresalir o descollar entre todos por hacer obras de beneficencia, de mendicidad, mejor que de cultura o de índole social colectivo, viste muy bien como es sabido, y se alcanza una gloria entre los mendigos digna de una sociedad en que para pasar por sabio, por bienhechor, se tienen que hacer pobres como es consiguiente.

Pero a este régimen de egoísmos y ambiciones individuales hay que decir, con todo el valor moral de un obrero consciente, que se debe al obrero del músculo, a este obrero que es el que lo mantiene por su ignorancia, por sus vicios y defectos muchos a corregir.

Fernando nunca temió al capital y por eso entre sus compañeros ha sostenido siempre que la ignorancia nuestra, por huir de la unión y de la colectividad, es

motivo de que haya capital que se imponga al trabajo, cuando el capital no debe tener otro significado que el de instrumento de trabajo y que el obrero puede adquirirlo como adquiere una herramienta o un objeto que le sea necesario.

Sí; al obrero se le debe lo que tanto él lamenta, en esos ratos que echa apurando algún alcohol que lo insensibiliza, de que la vida es cara, que el trabajo no se paga y que el trato a veces de los gobiernos son duros. A él se le debe, sí, la misantropía de compañeros que explotados en todos los órdenes tengan que divagar como seres que huyen de todo trato social.

Un hecho reciente de la vida del compañero de que tratamos dice bien lo que exponemos sobre los trabajadores de caracteres formados. Mientras hasta hace poco ha podido dar a ricos y necesitados algo que interesarán, mientras pudo ser un tránsito entre náufragos de la vida y opulentos, Fernando fué conocido por muchos, fué muy visitado y casi ya no se le tenía por obrero: para todos era que ya «se había colocado». Más no fué así, y puesto en el mercado del trabajo de nuevo, nuestro amigo ha visto, a pesar de que no está en estado de edad despreciable, que para la búsqueda de un jornal, en sus dos oficios, tiene que pasar en su tierra por una mendicidad repugnante que nunca ha conocido.

Y esto duele como nos ha dicho; y duele más cuando, como él dice, los obreros tienen en su mano todo el poder de quitar tantos dolores morales y materiales como se sufren; porque si la ambición del individuo es de querer tener capital, para ser independiente, hay que tener entendido que esta satisfacción que se desea no la da el capital individual, no; no se puede ser independiente por tener capital; se es independiente dentro de la colectividad, y el capital como instrumento de trabajo, o como de producción, desde este punto de vista mirado, al no ser ambicionado habría un régimen económico

mejor, base de toda prosperidad y por el que vendría la tan codiciada independencia, tanto en el orden moral como en el material, y por donde no se volverían muchos compañeros misántropos.

A. RENATO.

Puerto 18-9-16.

## LA SOLUCIÓN

Lucha el obrero fecundo en busca de la igualdad, y no la puede encontrar en parte alguna en el mundo:

Y tras tanto caminar para hallar la solución, encuentra con gran dolor la perfidia y la maldad.

Contempla con lentitud, del mundo la realidad; a obreros sin trabajar viviendo en la esclavitud.

Y en continuo batallar del cotidiano vivir, no encuentra, nadie al fin, que le preste caridad.

Y de dolor jadeante llega al fin de su calvario, no hay quien le tienda la mano para llevarlo adelante.

Y harto de no encontrar una franca solución, busca en la emigración el remedio a tanto mal.

Y siguiendo como va España en su locura, pronto será una tumba que todo lo arrasará.

MANUEL TORREGILLAS.

Jerez 20 9-1916.

## Como se explota al pueblo

Como prueba de las ganancias que obtienen los intermediarios en el comercio de carbones a causa de la desorganización en que el Gobierno viene dejando que siga el mercado y del alza constante en los precios, se cita en Asturias un caso curioso ocurrido allí:

Un intermediario contrató una partida de carbón con unos mineros; la vendió obteniendo, naturalmente, ganancia, a otro intermediario; éste la cedió a otro, también ganando, y al cabo de algún tiempo y de pasar por varias manos la volvió a adquirir el intermediario primero en condiciones que aún le han permitido obtener sobreprecio con ella.

Esto prueba la triste situación en que están los consumidores, ya los particulares, ya las industrias, y la necesidad de que por los Gobiernos se hubiese puesto coto desde hace tiempo, con medidas intervencionalistas enérgicas, para normalizar y encauzar el abastecimiento de este producto, que es de primera necesidad para la vida y para la industria nacional, no permitiendo que la escasez, ya por la falta del carbón extranjero, ya por la de transportes, tengan al mercado en una tensión que los especuladores pueden y saben explotar en su provecho.

Y como lo que ocurre con el carbón sucede con el azúcar, con los trigos y sus harinas, con todos los alimentos, decididamente España es un país en que todo puede hacerse impunemente.

## VERDADES

¡Compañeros! Hace algún tiempo que vengo sosteniendo una lucha interna, a causa de los grandes deseos que tengo de escribir algo en la prensa obrera relacionado con el movimiento social y mis escasos conocimientos.

Esta lucha me lleva a un estado de sobreexcitación nerviosa. Y no pudiendo resistir a este mi gran deseo de exteriorizar mi pensamiento, tomo hoy la pluma para hacerlo.

En primer lugar he de decir a todos aquellos que me lean que no esperen encontrar en este mi primer artículo ningún destello científico. Pues ni mis conocimientos ni mi edad se hallan a esa altura.

Hecha esta salvedad, entro de lleno en el asunto que motiva estas cuartillas. Y es: que me dan pena esas tiernas criaturas hijos de los hijos del trabajo. Desde su más tierna edad se ven privados de las dulces y poéticas caricias maternas, a causa de que estas madres son a su vez víctima de la sórdida avaricia burguesa, y tienen que abandonarlos para atender a los hijos de los hijos del privilegio.

Así, expuestos a todos los peligros del arroyo, y en contacto con la miseria y el medio, pierden toda noción de su «yo» y adquieren el hábito de la servidumbre degradante. Después, en las escuelas oficiales, láicas y particulares concluyen su carrera de esclavitud.

Maestros pagados por el Estado o alguna religiosa asociación, le abren las puertas de la ignorancia y la superstición, inculcándoles ideas que el niño no puede comprender. Prohibiéndole asomarse al ventanal de la ciencia; con lo que se le impide el conocer la verdad.

Esto nos dá la explicación del servilismo obrero, su cobardía moral, y su refractarismo a la organización.

Y siendo esto una verdad por todos conocida, debemos buscar el remedio ¿cual? sencillísimo: Dedíquense todos los que luchan por un venturoso avenir, a propagar la enseñanza racionalista. Procuren fundar escuelas libres donde no las haya, sostengan las ya creadas e impidan que los enemigos del pueblo se apoderen de la infancia.

Si hemos de hacer la revolución social transformadora, debemos crear conciencias. La misión del revolucionario es esencialmente educadora.

ANTONIO ROMERO.

LOS SUCEOS DE CENICERO

¿Tres penas de muerte?

El Comité pro-presos de Logroño nos manifiesta que va a celebrarse estos días—sino se ha celebrado ya al aparecer este número—el Consejo de guerra contra los compañeros presos y procesados por los trágicos sucesos de Ceniceró.

Parece se ha adelantado el Consejo a fin de aprovechar la depresión de ánimo que se nota en aquella región, debido a la serie de persecuciones iniciadas en virtud de la huelga general reciente.

Corren rumores de que a tres de los camaradas que va a juzgar el tribunal militar se les pide la pena de muerte.

¡Trabajadores!

Acordémonos de estos nuestros hermanos de infortunio, proclamemos nuestra solidaridad con ellos, demostremos ostensible y unánimemente nuestro afecto y nuestro interés por su suerte y aprovechemos cuantas reuniones se celebren para requerir a toda la clase obrera española a que se disponga a evitar que estos desgraciados sean aplastados.

¡Por compañerismo y espíritu de justicia, defendamos a los presos de Ceniceró!

¡Abajo la pena de muerte!

Mitin pro-presos

abaratamiento de las subsistencias

Al celebrado por las sociedades obreras de esta localidad en la noche del día 17 del presente en el local social de obreros toneleros, asistió regular concurrencia, debido a que el pueblo se preocupa más de rendirle culto a la orgía; cooperando con su presencia a esos inmundos festivales que para escarnio de la humanidad, sirven de careta a los grandes acaparadores, donde éstos hacen todos sus agostos con la previa ayuda de las autoridades que organizan unos cuantos festejos en los que se desborda la burguesía derrochando (y esto sí que es lamentable) en las mismas narices de los proletarios todo el producto que le sustraen durante su vida de insomnios, sufrimientos y de trabajo.

Con pasar la vista por el cartel anunciador de las fiestas, bien pronto el lector se da perfectamente cuenta de las infamias que se cometen en contra de los pueblos; «Gran feria de ganado» la palabra feria significa concurrencia de mercaderes y comerciantes en lugar y días señalados; el mercader es, el que trata o comercia en géneros vendibles: entre gitanos, ladrón que anda siempre donde hay trato: «grandes veladas con no menos grandes y atractivas iluminaciones y la consumación de unas cuantas tracas», grandes batallas de flores y confetis, y grandes bailes en las casetas y casinos aristocráticos situados en el Real de la Feria (¡qué sarcasmo!) y dos grandes corridas de Toros con sus respectivos prólogos (éstos como de des-

ayunos) a más de sus correspondientes dianas.

¡Cuántas ignominias lanzadas contra el embrutecimiento del sufrido pueblo! Se dió comienzo al acto bajo la presidencia del compañero Diego Martínez, leyéndose la correspondencia una carta de Lebrija, idem de Sevilla de la Federación de «Grupos Anarquistas» de la región andaluza, idem de idem del centro de «Estudios Sociales», idem de don Antonio Romá y Rubies profesor y catedrático del Instituto de esta ciudad, y otra del compañero Secretario del Comité en las que se adhieren al acto ya que por sus ocupaciones no pueden concurrir a él.

Seguidamente hacen uso de la palabra los compañeros siguientes: M. Díez, de (Cádiz), G. Vilche, de (Valencia), C. Troya, J. Guerrero, (padre e hijo), P. G. Chacón, P. Zarzuela e Isabel Barea, todos éstos de Jerez; todos los oradores fustigaron energicamente la conducta del gobierno, arremetiendo duramente con las autoridades, a las que hacen cómplices de las intrigas que el cacique bujanda empleara en contra de los compañeros de Ceniceros. También se ocuparon de los compañeros Enrique Fernández, José Castellví, Fernando Pintado y de todos los presos por cuestiones político-sociales en general; ocupáronse también en hacer una labor en favor de la paz impuesta por el proletariado español y contrarrestar la campaña emprendida por los prohombres de los partidos políticos que para saciar sus ambiciosos apetitos quieren conducirnos al matadero humano de esa maldita guerra.

Con un buen resumen del acto hecho por el presidente se terminó con las siguientes conclusiones:

1.ª Conformidad de todos en continuar la campaña emprendida hasta conseguir una amplia amnistía para todos los presos por cuestiones político-sociales en general y que sean abaratadas las subsistencias en un tanto por ciento.

2.ª Que se le haga saber a todos los Comités constituidos en España en pro de los presos, que éste desea relacionarse con todos ellos con el objeto de poder unificar las fuerzas de acción por si llegase el momento de tener que hacer uso de ellas.

La dirección de este Comité es calle Visitación, núm. 10, Asociación de Campesinos.

El Comité.

Un deber y un derecho

Todo ser humano viene al mundo (por ley natural) con un deber a cumplir y un derecho a defender. Deber de trabajar y derecho a la vida.

Pues esto, que es tan lógico y tan justo, es la causa de todas las luchas

## CRONICA TRISTE

El Miércoles 20 del corriente dejó de existir la madre de nuestro compañero Joaquín Soler.

Desde las columnas de nuestro semanario, le envía el gremio de toneleros el testimonio de nuestro pesar a dicho compañero y demás familia doliente, por pérdida tan irreparable.

E. P. D.

El Miércoles de la presente semana dejó de existir una hija del que fué nuestro compañero Francisco Villa.

El gremio de toneleros le envía a su madre, tíos y demás familia doliente, el testimonio de su pesar desde las columnas de nuestro semanario *El Martillo*, por tan irreparable pérdida.

E. P. D.

## MOVIMIENTO SOCIETARIO

### Triunfos obreros

Ha quedado solucionada la huelga metalúrgica de la casa Anduiza, de Bilbao, consiguiendo el aumento de un real diario para los obreros que ganan de cuatro pesetas para abajo y para las obreras que ganan de dos pesetas también para abajo.

—La Sociedad tranviaria, de La Coruña, ha conseguido sin lucha: aumento de 25 céntimos para los empleados cuyo sueldo es menor de 3 pesetas; reconocimiento de la Sociedad y otras importantes mejoras.

—Los obreros que trabajan en los cargaderos de la compañía minera de Galdames, en Portugalete (Vizcaya), han obtenido un pequeño triunfo sin ir a la huelga, que consiste en el aumento de 25 céntimos diarios y 10 durante cada hora extraordinaria.

—Los joyeros de Valencia, han terminado su huelga, consiguiendo la admisión de un obrero, cuyo despido motivó el conflicto, y la reglamentación del trabajo.

—En Bétera (Valencia) han holgado unos días los hortelanos, concediéndoles el real de aumento que pidieron.

—En Bilbao ha habido una huelga de obreros tejeros de mimbres

sociales, de todas las miserias y todos los crímenes humanos.

¿Quién reprimió del trabajo a nadie? ¿Qué ley humana ni divina dijo que unos habían de trabajar parados otros? ¿Por qué a un obrero se le niega hasta el derecho de pedir más pan y menos horas de esclavitud?

¿No es la riqueza el trabajo? ¿La productora de todo, no es la tierra que da su fruto al calor de las manos que arrojan la semilla y al sudor que el obrero en ella vierte?

¡Miserable humanidad! Miserables hombres que al son de un mendrugo se doblan y supeditan como si todas las dichas las tuvieran.

¡Tierra! Madre naturaleza que para todos esparces tus frutos, y la ambición de una parte y la ignorancia de otra, hacen un infierno de lo que debiera ser un paraíso.

¿Qué dirá Dios si nos ve en medio de este valle de lágrimas, a los unos derrochando el producto de los que trabajan y a éstos en la miseria después de producirlo todo?

Y esto es nada... ¿Qué dirá cuando vea estas anomalías, estos absurdos y observe que al levantarse una parte de esta explotada clase obrera, sale el resto de esclavos dando un viva las cadenas! y dispuestos a volverse contra sus hermanos de infortunio que se disponen a ser los cristos de la igualdad humana?

¿No habéis pensado nunca en vuestra esclavitud? ¿Acaso os creéis libres—pobres seres!—porque tenéis libertad de marchas de donde trabajáis? Estáis en un error craso. Es tal lo mal montado de la gran familia humana, que únicamente es dueño de sí mismo el que tiene riquezas, el que nada hace ni para nada sirve, porque nunca hizo nada. Que vosotros, por el solo hecho de nacer pobres no tenéis otro derecho que el de cambiar de amo, pero siempre tendréis que trabajar, ser esclavos, ver la felicidad que ofrece la vida y no podréis cogerla.

Yo, que, aunque soltero, comprendo por el cariño que mis padres me profesan, el que yo tendría a un hijo mío y veo a la mujer viuda de un obrero aproximarse a un corro de burgueses pidiendo una limosna para ella y sus hijos que—cómo los burgueses quiere mucho y los ve sin comer, se me desgarran el alma, siento vértigos de locura al ver esta castrada raza de hombres, este monstruo de padre que prefiere la muerte por anemia y no luchando en defensa de un derecho, de un deber de librar de las garras de la miseria a quienes, sin ser su voluntad, vinieron al mundo porque él los trajo.

que se ha solucionado con el aumento de un real en los jornales.

### Capítulo de huelgas

En Tarragona se han declarado en huelga los peones del muelle por negarse a trabajar con obreros pertenecientes a una Sociedad considerada amarilla. Han habido algunos incidentes.

—En Valencia huelgan las operarias de una fábrica de conservas situada en los poblados matitimos. Piden aumento de jornal.

—Por negarse, los patronos de Guardo (Palencia), a conceder las mejoras reclamadas, están en huelga los mineros.

—En Barcelona solo queda una huelga en pie: la parcial de mecánicos de la casa Torras y Bordas, motivada por un despido injustificado. Han habido, con tal motivo, detenciones arbitrarias.

—En Orense sostienen una huelga de dignidad los obreros de una fundición de hierro.

—Están en huelga los trabajadores de los astilleros del puerto gallego de El Freijo (Muros). Reclaman aumento de salario y jornada de 8 y 9 horas según la época.

—Parece inminente la huelga general en Ferrol por solidaridad con los forjadores del astillero.

—No habiendo salido victoriosos, en la lucha planteada, los tranviarios de Nueva York, los Sindicatos de todos los oficios acordaron, el Domingo último, la huelga general por solidaridad con aquellos, que reclaman mejoras.

De estallar la huelga general alcanzará a unos 800.000 obreros.

### Nuevas organizaciones

En La Coruña se han organizado los empleados del Ayuntamiento, constituyendo una numerosa Sociedad de resistencia.

—En Lluveres (Llanco) se ha constituido una Sección del Sindicato Minero asturiano.

—Y en Cenera una del Sindicato de Labradores, también de Asturias.

—En este punto se ha creado además, una Agrupación Socialista.

—Y en Tablado una Sección de la Juventud Socialista de Mieres (Asturias) así como otra en Rozas de Barruelo.

### Ingresos en la Unión General

Han ingresado en la Unión General de Trabajadores las siguientes Sociedades:

La de Agricultores, de Aranjuez (Madrid), con 411 asociados.

Y la Varia, de Totana (Murcia), con 50.